Chemia 

klasa 7

od 27. 04. do  30.04.2020
Podręcznik s.111, 112

Do zeszytu
Temat: Prawa rządzące reakcjami chemicznymi – prawo zachowania masy.
1. Jak brzmi prawo zachowania masy? - proszę obejrzeć
https://www.youtube.com/watch?v=ck2aCqHxSFU  
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masa substratow = masa produktéw




masa substratów jest równa masie produktó w danej reakcji chemicznej
2. Jak można wykorzystać prawo zachowania masy w obliczeniach chemicznych?                                           
Zadanie 1 
Oblicz, ile gramów magnezu uległo spaleniu w 48 gramach tlenu, jeśli otrzymano 120 gramów tlenku magnezu?
Rozwiązanie
 Krok 1   
Dane:


masa MgO  =120g

 

masa  O2     = 48 g



masa Mg  = ? ,czyli x
 Krok 2
magnez    +      tlen          ---->     tlenek magnezu  
               
 2  Mg        +       O2              -------->                   2 Mg O
 Krok 3     masa Mg       +     masa  O2    ===                            masa     Mg O
 Krok 4         X           +        48 g          =           120 g

                       X  ==   120g – 48g   = 72g
Odp. W tej reakcji spaleniu uległo 72g magnezu
Zadanie 2
Podczas termicznego rozkładu tlenku rtęci (II) otrzymano 3,2g tlenu. Oblicz masę tlenku rtęci (II), jeśli masa rtęci była o 36,92 g większa od masy otrzymanego tlenu.
Rozwiązanie:
 Krok 1   
Dane:


masa   O2   = 3,2g

 

masa  Hg     = (36,92+ 3,2)



masa HgO  =   ? , czyli x   
Krok 2  

tlenek rtęci (II)   -------->     tlen   +      rtęć




2 HgO   ----------->    O2        +      2 Hg
Krok 3                 masa HgO         =      masa  O2    +      masa  Hg
Krok 4                      X                 =        3,2g        +    (36,92+ 3,2)



           X               =          3,2g     +  40,12g  =  43,32 g
Odp.  W tej reakcji masa tlenku rtęci(II) wynosi 43,32g
Zadanie 3
Oblicz masę każdego z produktów reakcji rozkładu 72 g wody, jeżeli masa otrzymanego tlenu była osiem razy większa od masy otrzymanego wodoru.
Rozwiązanie:
 Krok 1   
Dane:


 masa H2O      = 72g

 

masa  H2    = x



masa O2     =   8  *  x   
Krok 2
woda         ------->      tlen    +   wodór


       
2H2O       -------->       O2       +  2   H 2  
Krok 3         masa H2O       =    masa O2       +  masa   H 2  
Krok 4               72g             =      8 X          +       X



9X = 72g/ :9

                          X =  8g (masa wodoru)



masa tlenu = 8X = 8*8 = 64g
Odp. W tej reakcji masa tlenu wynosi 64g, a masa wodoru 8g 
Zadanie domowe  -  Proszę przesłać do 4 maja
Spalono 12g magnezu z 8g tlenu. Oblicz ile gramów tlenku magnezu powstało w tej reakcji chemicznej. 

